b) glx) = 2%12 — 4 &
1) trace I'esquisse :
l) :Forvv)c cqr)om'qq e rédui te:

oA alxh)
geu=d Ty R
j“)‘ qum_q as o
jcx):'-l "'ll-‘-l 34 - I
o) W
3('&)‘ q-q ‘-l ?c'n’ﬂ(OIO)
2) Dom: @ Ima: J-4, oo

3) L'ordonnée al'origine :___y=0
3) Le zéro (s'il existe) :

x=0

4) Le signe :
positive . Lo, oo [ négative ] = o0, 0]

5) La variation: _¢ rerssante x € R

6) L'équation de l'asymptote : Y =- 4

6-Recherche de la réegle d'une fonction exponentielle

Apprenons a déterminer I'équation de la fonction exponentielle sous la forme
canonique, c'est-a-dire -((. N=a-ct+k , a l'aide des différents
cas suivants :
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Cas #1 : Connaissant la valeur initiale, un point et I'asymptote

Ex) Voici deux points d'une fonction exponentielle : (0,6) et (-1, 14) de plus,
I'équation de son asymptote esty =4 2% done K = 4

‘) o se Ll VG B N)E-H\ocles Q) Trouve ¢ . avet )
(-1, 14
: r inmFiale ow i1) Equatien : prenens
) \’a\eu— m; " = ) Eq ) (o, 6) eF y=a c X4 K
3-& ) y < ac +K =4 -4 -1 L{_‘l-
-4 - o 4= a-¢C +
b= a+4 b= a-Cc +4 5 ™
- -4 - _'___= ____C_
a=a b=a- -l +4 a. 2
o iy )
1= (5):=( )
s B G
5

X
’
Aep: Y* @ [5) ¥
Cas #2 : Connaissant deux points de la courbe et son asymptote
Ex) Voici deux points d'une fonction exponentielle dont I'asymptote est

donnée pary = 4 : (-1, 14) et (-3, 254)
|) En uhlisant les deux peints, -Forw)c. a Equa-\-nen\
-1

-4 i _d
: e — = B&-C
9(—'1, l'-l\ => I4= a-C +H4 SIM.P|“C > |0
- 3
7 - -3 0 .ol Bl =23 A58 S B O
D(—j 354) => ast=a-C <+ 9 - simp’
i g . (-Iu peur diviser
3 ) —('rou\/e,f c. 2 ecu aavet.l
%2 a equ&+bcq§ POM( | avec
Q) Divise tes
N\ o
10 = &c 3) Trouve &' avec | porn
- % =
350 = &x-'C = a-C +
3—4 G ‘+..'-\
o :jc—a 4= O ('5) +
as | w e O
L = C 5 5
5 § = m

Rep: y- a(g) >
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Cas #3 : Connaissant plusieurs points consécutifs de la fonction

exponentielle ) o ¢ poas lasymptede \\‘/

Ex)
X =3 -2 -1 0 i 2
f(x) | 254 b4 14 6 44 408
—> > — L L
) Trouve la - doo - 4o - il i -0,3a
. “_’ e
réjv\\ﬂn © [k c- -H0 : ¥ =Ll __0,323
trouver C . -q00 -Ho = s b
- |
C Py ammem
&

,’)) -? a Po’un"‘& Pour FD"V)e.f un sys""éMb dt_—quq"‘lcﬂ'\S‘.
rc,r)ong B
('l neus reste deux ihconnus (act k) denc neus avens

de 2 éc'““-HOr\g ')

) i %43 : . a54= a-las+ kK
_ = a [— 4 K 1sole K
Ph(-3,a34) => a54 (5) kK, = a54-1a5ew

W (-a, 54) => 54 =@ (F) ek

isole K v 54 = o-a5 + K

3 Ky = 54 -35c
Par COMPG\!OHSO!’\ ttrouve o
- K
sf\ " g
? = 54-a5
d 54 -lai7a'— 54-35a .
dan
d00 = looe R— .
ep!
oo loc P:a_l_)’\_\-,_‘
a = o Y (5
+rouve, K

k.= as4-135-3

K = 4
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Exercices : Déterminez la regle des fonctions exponentielles suivantes :

G) LY |) kK= 5 et valeur in{-lialb = a
-___--,-..;____._____;.;;: —  donc :j: K+a
NP a:5ta
&2 Al /l‘}‘z, L | [ S a-*® - 3
; :/? h , . a) Treuve © (:a 33'5)
IBENTIEERNEEN
X
a :’: a 'C + K
i ot \ 5
[ 3,5¢ =3¢ *+§
T -1,8 = - C
&+ -3 -3
0;5 = C ' X
b) p* Y k=- b et valeur imibale =-y4
5 : denc Y za +K
+ 5
| . -4 =2 a- b
11,2 Jd =

i .
S G818 ) Trowve e (. )

b | i , ) o« K
I ‘:'{‘HT FEEE NN tj = a ¢ *
/2~ 4+ b \ + b
-la ;__ ‘ = a = a 8 G = lo
==
2 a
= &
A
a4 -0



()
~—

\) Trouve o

'
H
<
(1}
S
+
x

s o] .
1 . -_|_+=/aa  *a
0 ?‘ u a
1 i3 -1+ = a

‘ 4 4
2 7 "
F Loz
l-*
25
: )

.'1) Trouve c - (I, ‘/4)

X
Asymptote:y = 1 YT &€ + K

MANRT AR
Y 4 a
4 o
_3__ - -—'— .C
4 4
3 =C ) _ .34&— ‘
ﬁe‘:- j y 5
d) t)Tfouve. c
a5 . 1S = 4
i | -'3.58 Q*a‘o% a.ox |a‘5
] -4 K
o \)Ha.s .Q) Prenony (O, —l.S) wh Cr, ||)
1 11
‘)'*15 @ -|.5=a-6°*|< - k,=-,§-o
2 86
ke 1l = a.-(o‘-\v > K=z \l-ba
3 536 J @ K ;]
3) Treuwuon s oo ‘l) Trowvons K
[ =kls K_:—l‘s_.a‘s
—\-\\5 -\-(Da' .\.\o bq
_I\S—q: Il-Qc‘_* )
ke
Sa =14,5
S5 - i
3 : = le 6 "4
ac=as Rep: Y
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Pra-\-'nc,u ens |a divisiens

[N
e) Dans e ces, . ’ !)
ceessS Ve

- (meme = ce n'est pas N
;..

-1,-7
|) k=) et prenens (-a.-‘bl) et )

o -31
alors - i N
| : @ -3l=acC Y1 = -3a=a-c
0 1 ‘ )
1 % @ -J=a'¢c 4] -5 -9 = a-C
. Y
: ' donc -33=a-C
: N\
T -8 = a¢
Asymptote: y = 1 _ |
AN =
(4)=(c ")
A =C
l_‘

f)
= 28 s k] wm B
-Q0 c=-1 =
0 8 J 30 5
-4
1 4 l a) Prenens (o0, g) <t U-"‘)
-0,8 )\ ° > K - 8-
% 3.2 0 3= Q(—s) +k '
3 3,04 g . -\
R L

3) Trouv onsg O

i 2 s “) TrowuvensS

4 La 4

3-a = "l'slotux K-8 -5
Sy )

o= Ha k= 3

5 b8

e nept 37 0 (5) *3
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7-Résolution d'une inéquation exponentielle :

éTapes:

1- Remplace le symbole d'inéquation par le symbole d'équation
2-Trace l'esquisse du graphique

3-Résous I'équation

4-Donne ta réponse en tenant compte du symbole d'inéquation

Ex
#13(4)% < 192
a>0
a
¢y ! 3 ("l ) j_. Denc
cy=0 3
asy * Yy " 3 . REp
/A - o, %/a]
X - L'i 3
> X =
X = 5/3
#2 Au cours d'une expédition en Antarctique, un explorateur utilise une
casserole pour se préparer de la soupe. Au moment de la retirer du feu, le
métal de la casserole atteint une température de 208°C. Par la suite, cette
température varie selon laregle : f(t) = =26 + 234 (3)7"%* ol t est le temps
écoulé en minutes. Pendant combien de Temps la température a été supérieur
1) Esquisst o 5ooc il ~o,03 ¢
R 1) -aL +a34(3
i > 5443,
f(H)= a34 (3) -al
+ -0,03{-
fi4)= &3‘*(3.,..) - il 234(3) = 13
a3 234
fuH) = a3d (oms'i) -6 I
as0 0<¢<ccl asy’ j"a" —a—
o)
- n__ 3‘-51
3 -o,oa t ..‘
- = 3
\ - OJD 8 ‘t = -:__L'
_____ - — — - a0 -0,0% -0,0%
Y 1 =1a.y
REp: Duranb 13,5 minutes,




8- Résolution de problémes

Beaucoup de problemes relié aux situations exponentielles peuvent s'écrire

sous la forme suivante :
ol Qf : représente la _quantite  finale

/g Qi : représente la__quantite  initiale
Qe=Q: - c ¢ ' représente le changement effectué sur Qi ou _base
— n= temps
ou (¢=Qi-C Fréqutn(t

*attention* le femps et la fréquence doivent avoir les mémes unités |

Exercices :
#1 Le nombre de bactéries présentes dans une certaine culture triple a

toutes les 2 heures. Au début, il y a 3 bactéries. Quelle quantité y aura-t-il

apres 2 jours ?
a) Identifier la quantité initiale : 3 bacteries

48 h (aJ'w;‘.): 24

b) Trouver lavaleur den: 1 = temps o
fréquente ah

¢) La base est : 3 H"'Pl‘-\)

d) Trouver la quantité finale :

[a¥
Rz Qe
a4
af = & 5 " &
Ly ou 8 +1 %10 bacteries
as= 3

#2 Une population augmente de 1% par année. En 2020, la population était
de 6300 habitants. Combieny aura-t-il d'habitants en I'an 2030 ?

Q= & 300 Gee- -

c‘z—‘%*.’:‘; Qs = (,soo.(l,ot\'o

c= lol =10l Qe = LA5A perdonned
loo

o JE0EE o jobs

fréquente lan
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#3 Une population augmente de 1% a tous les six mois. En 2020, la
population était de 6300 habitants. Combien y aura-t-il d'habitants en l'an
2030?

Q'\=(0500 Q$= @".c‘h
a0
=1 4100 = lol
& loo 100 jo0 QF : b 300 - (|,O\)
n= 130 meis (10 qr\s") Qf = " L8 Pe_rsor\')t.s
(6 meis
ns: ao

#4 Sachant que la population d'un village diminue de 2 % toutes les 3 années,
combien de temps s'écoulera-t-il pour que la population atteigne 9 500
habitants si la population initiale était de 9 694 habitants ?

Qi= 9694 Qs = Q'\‘L“ Ik
Q= Noos 9500 = 4 b44- (0,9%)
C:l0o -2 = A% =0qg 69 969
loo 100 100 0,a% < 0,°l8*/3
T — .t 3 & .3 Denc 3 any
f requente K] 3 1=3

#5 Si on place 2000 $ a 3 % d'intérét, trouve le montant accumulé apres 3
ans, sachant que les intéréts sont calculés une fois par année.

' RY
v = oo
G 3 (o] Gz.;: Q'.-c,h
c= loo +3 =103 3
oo LY} Q¢ = aooo -((,03)
= FERES G¢ - ail85,45"%

fre quence

= 3

—

1



Qi= 4000

C.'.'

n <

20

#6 Si on place 2000 $ a 3 % annuellement, mais que les intéréts sont
calculés a fousles 6 mois, quel sera le montant accumulé aprés 3 ans ?
dene 2fels par an

o
oo - (I 1
loo + 3”& = 10,8 = 1,018 Q.f: o ( » 0 S)

loo 100 lo0O *
Qs A1B6, 9
temps . 31amos
fréquence b Mo s
n = 6

#7 Sionplace 2000 $ a 3 % annuellement, mais que les intéréts sont
calculés a tous les 4 mois, quel sera le montant accumulé aprés 3 ans ?
NN NI N i,

dene 3 feis par an

Q.= aocco Qf-= B
Cc = _loeo + 3;-3 - _‘L. = l,O\ Gl‘: aooo . (Inol) ?
100 100 1oo
Qf: 2187, 31 .

n<s 3 mers = cl
I‘I mMeiy

#8 Si on place 2000 $ & 3 % annuellement, mais que les intéréts sont
calculés a tous les mois, quel sera le montant accumulé aprés 3 ans ?
AN
donc 12 feis
"

Qi+ docoo . ) Q= G- c .
c: 10c +371d - 1o + 0,33
loo 100 100 Y Af = aco0- (l,oo&S)
= l,eo0ads Qf = auex,lo*“

|5

\
#9 Si tu empruntesb000$sur ta carte de crédit, avec un taux d'intérét de

2% calculé deux fois par mois. Quelle sera le montant de ta dette aprés 1

>
0

an? n
Qf= Q ‘¢
@ = 5000 "
C:= loo+ 3 =102 @f=- 5000 - (1,08)
oo 19 Qf= go4a, 19 3
n = +emps 13 mors
fréquente .lg meis

n = a4
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#10 Une personne, qui a consommé un produit toxique, se présente a I'hdpital.

Le médecin conclut que la concentration de ce produit lors de la

consommation était de 24 mg. Deux heures plus tard, celle-ci est passée a

13,5 mg. Cefte situation est représentée par une fonction exponentielle.

Quelle sera la concentration du produit apres une demi-journée sachant

quelle s'approche toujours de plus en plus d'une concentration de O mg ? done K=0

l) X+ temps €coule (en h) 3) js? P
31 concentration ‘-'“3) ).1
= a4 (0,15
) Trowe ¢+ (0,a4) et (3, 13,5) a

a= 34 car y= ac” Y& 0TE MY
ad = a-c° .
24 = La cancen""“‘"o“ e
rlors 3: de 0,16 ™9.
13,5 = J—_ ,)(o 5625)
a = 0,15

#11 On prévoit que la population d'une ville suit la courbe de la fonction
P(t) = 1500 - 2"Y“C ou t représente le temps écoulé en année et P(t) la
population dans t années. Quel est le taux d'augmentation annuel de la

population de cette ville ?
o,03%

P(4) = 1500 Q&
t
P(+) = 1500 . |,01395943
= 101,39594%

| oo

_Dom, oo taux d nuj mgq-\-o\% or

loo

a\ors fau x d mujvv)f,y\'l'a“ cn

et de 1,335943 7o



